6 Kreis Kreisflache
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A Berechne den Flacheninhalt A des Kreises.

B Berechne die fehlende GroRe.

O/ Berechne den Flicheninhalt A des Kreises.
a) b)
c
e
1cm

05 Berechne die fehlenden Grofen.

a) b) c) d)

7 10cm

144cm? 19,6m?

18,8cm

@0 Yanis behauptet: ,Wenn man den Radius
eines Kreises verdoppelt, verdreifacht, ...,
dann verdoppelt, verdreifacht, .... sich
sowohl der Umfang als auch der Flachen-
inhalt des Kreises. Hat Yanis recht?
Ergénze die Tabelle.

r 1cm 2cm 8cm

u
A

@/ Berechne den Flacheninhalt der farbigen
Flache.

)

A

14,0cm

— Die Losungen zu ,Alles klar?” findest du auf Seite 241.
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a)r=90cm b)d=4,6dm

a)A=270cm? r= b) A=750m2 d

| Berechne die fehlenden Gréfien.

a) b) ) d)

76cm

211cm?

(=3 s =T

104dm

Frank méchte zu Hause die WLAN-Rei
weite verbessern. Die Reichweite des
Funksignals liegt zwischen 50 m und 60
Der neue Router hat eine doppelt so
grofie Reichweite. Welche Flache wird
durch die Verstarkung des Funksignals
mindestens abgedeckt?

Eine Drohne kann ein kreisférmiges
Gebiet von ungefahr 200 km? befliegen.
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Der Flacheninhalt eines Kreises betragt
50 cm2. Zwei weitere Kreise haben den
doppelten bzw. dreifachen Flacheninhalt.
a) Zeichne die drei Kreise mit einem gemei
samen Mittelpunkt.
b) Wie &ndert sich der Umfang?
@ Berechne den Umfang und den Flachen-
inhalt der farbigen Figur.

b) :

L

6,0cm



6 Kreis Kreisflache

o0& Ein Rasensprenger bewdassert eine kreis- @ Lino méchte moglichst viel Salami-Pizza
formige Flache mit einem Durchmesser fiir sein Geld. Fiir welche Grofie soll er
von maximal 14,4 m. Welche Flache kann sich entscheiden?

der Rasensprenger damit bewdssern?

09 In einem Park hat ein WLAN-Hotspot eine
Reichweite von 25m.
Wie grof3 ist die Flache, auf der das Signal
empfangen werden kann?

<710 Aus einer Metallplatte werden Kreise aus-
gestanzt. Berechne den Flacheninhalt der
bearbeiteten Metallplatte.

@  Ein halbkreisformiges Beet wird mit Blu-
men bepflanzt. Der Durchmesser betragt

3) b) _L“m'* 2,0m. Wie viele Pflanzen werden bendétigt,
' : wenn der Platzbedarf ca. 3dm? pro Pflan-
. i ) ze betragt?
500cm | |150cm
/-. | ] O
. (\ a) Ein Kreis hat denselben Umfang wie ein
50:6(__”_' "=85;n-- Quadrat mit der Seitenldnge a=6,0cm.

Vergleiche die Flacheninhalte.

b) Ein Kreis hat den selben Umfang wie ein
gleichseitiges Dreieck mit a = 5,0cm.
Welche Figur hat den gréfieren Flachen-
inhalt?

¢) Ein Kreis und ein regelmafiiges Sechseck
mit der Seitenlange a = 4,0cm haben
denselben Umfang. Hat das Sechseck den
gréReren Flacheninhalt? Berechne.

<17 Bei einer FuBballveranstaltung soll eine
Mittelkreisplane mit einem Durchmesser
von 18,3 m aufgespannt werden.

Tipp! @ _ Eine quadratische Tischplatte hat eine

2u Aufgabe a) Berechne den Flacheninhalt der Plane. Kantenldnge von 1,2m. Auf sie wird eine
Mit dem Satz des

b) 30 Spielerinnen und Spieler einer Jugend- runde Tischdecke gelegt. Die Decke hangt
Pythagoras kann H X ; X e . ) . =
man die Diagonale abteilung verteilen sich gleichmaBig um jeweils 10 cm liber die Diagonalen der
eines Quadrats die Mittelkreisplane und halten diese fest. Tischplatte.
befecyﬂem Bestimme den Abstand der Haltepunkte. Um wie viel Prozent ist der Flacheninhalt
T der Decke grofier als der Flacheninhalt
&7 Eine quadratische Tischplatte hat eine der Tischplatte?

Kantenlange von 1,0 m. Auf sie wird eine
runde Tischdecke gelegt. Die Tischdecke @~ Kira hat in einer Formelsammlung eine

hat den doppelten Flacheninhalt der Flacheninhaltsformel fiir den Kreis
Tischplatte. Berechne den Durchmesser gefunden: A=7-d2
der Decke. Skizziere. Zeige, dass die Formel gilt.
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6 Kreis Kreisausschnitt
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Merke

Beispiele

Zwei Radien teilen eine Kreisflédche in zwei Kreisaus-
schnitte (auch Sektoren genannt). Der zu einem Kreisaus-
schnitt As gehdrende Teil des Kreisumfangs u wird als
Kreisbogen b bezeichnet. Der Winkel zwischen den beiden
Radien wird als Mittelpunktswinkel bezeichnet.

Die L&nge des Kreishogens b ist

proportional zum Mittelpunktswinkel o

B e S Rl e I e B S oo i

Eine Pizzeria bietet neben ganzen Pizzen auc
Viertelteile und Achtelteile einer Pizza an.
Mats und Ben héatten am liebsten das gréf
Stuck. _
- Fiir welches Stiick Pizza wiirdest du dich
entscheiden? Miss und begriinde.
— Mats entscheidet sich fiir die runde Pizza.
Mia und Ben sind sich einig, dass die Pizza-
teile B und C die gleiche GréRe haben.
Haben Mia und Ben recht? Besprecht euch in
der Klasse.

Der Flacheninhalt des Kreisausschnitts A ist
proportional zum Mittelpunktswinkel c.

o | 360° | 180° | 90° | o« | 360° | 180° | 90° | 1°
bl2rtr %%f% Aslnrzl%ﬂf%ﬂ,g—;

Aligemein gilt fiir die Bogenlange b:

o
b=u- 360° =2nr 360°

Allgemein gilt flir den Flacheninhalt Ag:

o
Az = Pigras = 360° L [ 360°

Mit diesen Formeln kann man eine weitere Formel herleiten.

b
2mr

Aus b =2nr- 55 ergibt sich 360,=

Durch Einsetzen in Ag=mr2- 5 ergibt sich Ag=mr2- zlm S,

a) Von einem Kreisausschnitt sind der
Radius r=5,0cm und der Mittel-
punktswinkel o =70° bekannt.
Die Bogenlange b wird berechnet.
b=u- 3
b=2-m-5-

b=61
Die Bogenlange betréagt 6,1cm.

360"

Fir einen Kreisausschnitt mit dem Radius r und dem Mittelpunktswinkel o gelten die
folgenden Formeln:
Bogenldnge b Flacheninhalt Ag
S = G
b=u-35 As = Agreis 360°
b=2n 32‘00 Ag=rr2-
AS = %

b) Von einem Kreisausschnitt sind der Radius
r=28,3cm und der Mittelpunktswinkel
o =100° bekannt.
Der Flacheninhalt As wird berechnet.

o
Ag = AKreis " 360°
As=m-832.10C

360°
AS = 60,1
Der Fldcheninhalt betréagt 60,1cm?2,




